

# 变“执行不能”为“执行可能”

## ——城厢区人民法院执破融合推动案件清结销账

终本清仓专项行动开展以来,城厢区人民法院高度重视,指定一名执行局副局长专门带领“执破融合”团队,让案件移得出、立得上、破得了。

在一起某电子商务公司破产清算案中,公司因债务问题,一度面临关停。经过城厢区人民法院调查,这家公司的股东也是共同债务人,如果按照传统的执行模式,相关的债权几乎没有受偿的可能,但股东仍有积极偿债的意愿。法院积极运用重整价值精准识别机制,大胆尝试个人债务清理与企业破产合并审理,有效减少个别债务案件之间的冲突和重复程序,极大地提高了效率。

经过深入调查和综合研判后,法院认为该公司仍具备一定的“造血”能力,最终通过股东作为重整投资人投入专项偿债资金在破产程序中集中化解公司和个人债务,该公司重整顺利完成,既助力企业涅槃重生,也解决企业破产产生的企业家连带



城厢区人民法院举行破产清算案件第一次债权人会议。

责任担保债务问题。

一家文化传媒公司因经营不善,无力偿付债务,经诉讼后进入执行程序。该公司名下仅有银行存款0.74元可供处置

配,股东未实际缴纳出资,清偿债务意愿不强,各债权人也不愿意垫付资金追缴股东出资。

考虑到案件债权金额不大,管理人通

过前期调查与股东取得联系,经过多轮协商,股东终于同意为债务人与债权人提供担保资金,并将第一笔偿债资金按期汇入管理人账户。在执破团队的推动、管理人的沟通协调下,该公司股东与各债权人充分沟通磋商,最终同意承担应尽义务,双方达成了和解协议。城厢区人民法院裁定认可该和解协议后,该公司股东按约支付了和解款项。

今年以来,城厢区人民法院已决定移送“执转破”案件58件,已受理案件52件。其中,促成和解11件,重整1件。在深入推进“执破融合”工作的基础上,该院将提升办案质效的方向瞄准了“案件甄别”,提前对案件进行“问诊”后分流引导、分类处置。通过融合清偿程序的效率和公平价值的理念,将没有运营价值的“僵尸企业”清退出去,将仍有抢救价值的企业提前识别出来,积极推动“执破融合”“以破促执”化解终本积案。

下一步,城厢区人民法院将继续坚持理念、资源、手段、效果融合,着力化解执破融合工作中的难点堵点,充分发挥执行和破产程序的叠加优势,以“个案”办结推动机制创新,实现“类案”清结。

全媒体记者 黄凌燕  
通讯员 郭逸霏 文/图

# 开展司法警察教练员培训班

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 陈亿楠 文/图)为进一步加强司法警察教练员队伍建设,切实提升全体司法警察依法保障和服务审判执行工作的能力水平,近日,莆田市中级人民法院组织开展全市法院司法警察教练员培训班。

此次培训班采取军事化管理教学模式,组织开展队列练习、徒手防卫与控制、突发事件警组处置等课程培训。

实战训练更是热火朝天。训练场上,司法警察们以昂扬的斗志和饱满的精神状态完成每一次训练。在警组技能战术运用中,他们仔细揣摩动作要领,模拟各种复杂场景,迅速准确地做出反应。在应急处置演练中,面对突发情况,他们冷静应对、密切配合,有条不紊地化解危机,达到演练的预期效果。

下一步,莆田市中级人民法院法警支队将继续秉持“以练为战”的理念,将训练成果贯彻运用于日常工作,为全市法院审判执行工作有序运行提供有力的服务与保障。



图为培训现场。

# 借外脑+强内力

## 涵江区人民法院构建联动模式助力生态修复

法治实践  
azhishijian

本报讯(全媒体记者 蔡玲 通讯员 蔡林莉)日前,涵江区人民法院与涵江区人民检察院、涵江区自然资源局及生态技术调查官一同前往木兰溪湿地公园的红树林保护区,对一起非法捕捞以“造林增汇”蓝碳替代性修复的生态环境资源案件的修复情况进行验收。

今年9月,该院审结一起非法捕捞水产品刑事附带民事公益诉讼案件。被告人张某某违反海洋伏季休渔制度,在兴化湾江口镇新墩村附近海域使用禁用渔具进行非法捕捞水产品,造成水生生物资源经济损失1121元,情节严重,构成非法捕捞水产品罪。因该案无法对海域进行原地修复,该院委托自然资源局联系第三方公司,引导张某某在该区域种植红树植物,履行生态环境修复义务,完成补植300平方米。

红树植物在人工定植修复中的成活率普遍较低。为确保该案补植红树植物修复效果,该院生态法官与执行法官、生态技术调查官多次到现场开展勘查、取样等工作,掌握补植情况。

生态技术调查官制度为涉生态案件执行提供了外部智慧,巧借外脑,推进生态案件执行的专业技术支持和智慧支撑,“借外脑+强内力”的内外联动模式,助力蓝碳替代性修复生态,实现生态修复“双专业”保障。

# 原被告都是受害人 这诈骗套路有点深

案例选登  
nilixuandeng

本报讯(全媒体记者 陈丽明 通讯员 陈琦 翁金财)近日,荔城区人民法院受理了一起原告和被告都是受害人的侵权案件。

2023年8月22日,甲公司的股东徐某添加了昵称为“A金融杨”的账号为微信好友,并咨询办理贷款事宜。在得知可以办理高额度贷款后,徐某根据“A金融杨”的提示将甲公司的营业执照、对公银行账户、法定代表人身份证等的照片以及银行账户的登录密码、支付密码通过微信发送给了“A金融杨”,并将U盾和合同等材料物品一并邮寄至“A金融杨”指定的收件地址。不料,徐某所提供的证件材料已被诈骗分子用于诈骗其他受害人。后徐某向派出所报警。

蔺某为受诈骗的受害人之一。其受骗向甲公司的银行账户内转账共计12.8万元,发觉被诈骗,于是向当地公安部门报警求助。公安刑侦部门出具了《情况说明》一份,确认甲公司的法定代表人陈某并非诈骗行为实施人员,不构成犯罪,被害人蔺某转入甲公司账户内的资金已被转走,卡上已无款项,无法通过刑事手段冻结、追缴。之后,蔺某向荔城区人民法院提起诉讼。

法院认为,原告蔺某与被告徐某等人均为被诈骗的受害人,徐某、甲公司及其法定代表人陈某并未实施侵权行为,在主客观方面亦不存在故意或者重大过失的情形,与蔺某的财产损失之间不存在因果关系,因此,驳回了蔺某的诉讼请求。

# 仙游县各级人大代表调解工作室成立

司法为民  
sifaweiimin

本报讯(全媒体记者 陈艳艳 通讯员 张慧斌)11月22日,仙游县各级人大代表调解工作室在仙游县人民法院揭牌成立。该工作室共有54名特邀调解员,分别由省、市、县、乡镇各级人大代表组成。

据悉,该调解工作室将根据案件实际特点,通过轮

流值班和个案邀请相结合的方式,选择合适的人大代表参与法院民商事纠纷案件的调解工作。

该调解工作室的设立,是“人大代表+法院”矛盾化解新模式的一次积极探索,是践行新时代“枫桥经验”推进为群众办实事的务实举措,不仅进一步拓宽了人大代表联系、服务群众的渠道,也为实现矛盾纠纷源头化解注入了新动能。

# 讲好红色故事 凝聚奋进力量

## ——城厢区退役军人事务局“老兵宣讲团”传承弘扬光荣传统

“谢谢老战友们,你们讲得太好了。”在城厢区驻莆某部队,战士们向宣讲团成员说道。这是城厢区退役军人事务局“老兵宣讲团”宣讲时的场景。

为唱响主旋律,凝聚奋进力量,2022年7月,城厢区退役军人事务局成立“老兵宣讲团”,6名政治素养高、理论功底好、宣讲能力强的优秀退役军人,当好“退伍不褪色”、奋勇投身新时代的“排头兵”,树立国防意识,激发爱国热情。

“老兵宣讲团”成员中年龄最大的70岁,最小的41岁。他们是为祖国、为民族、为人民幸福生活敢于斗争、顽强战斗、艰苦奋斗的历史实践者,是为国防和军队现代化建设付出辛苦劳动、作出贡献的英雄模范。

70岁的阮文冰1972年12月入伍,1989年11月从部队志愿兵转业,曾荣立战时三等功。他退休后热心公益事业,积极奔走在部队、机关、



图为城厢区退役军人事务局“老兵宣讲团”成员正在宣讲。

学校等地,开展红色主题宣讲活动。

1972年出生的曾德喜在空军部队服役17年,荣立三等功三次。2006年从部队转业至城厢区民政局,后到城厢区退役军人事务局工作,为城厢区创建省级“双拥模范

城”五连冠、市创建全国“双拥模范城”六连冠贡献力量。他的全国双拥主题活动荣获三等功,多次深入部队、学校等单位,开展退役军人和军人优待政策宣讲。

作为老兵中的年龄最小的“小

将”,1983年出生的陈瑞权入伍期间因见义勇为获得个人二等功,2018年转业至城厢区常太镇人民政府工作。2022年3月,他主动请缨担任“常太镇退役军人党员突击队”队长,带领29名退役军人党员积极投身抗“疫”工作。

红色基因薪火传。“老兵宣讲团”成立以来,进机关、社区、部队、学校、企业,宣讲党的二十大和二十届三中全会精神、习近平总书关于退役军人工作重要论述,以及退役军人工作在扎根农村基层、投身脱贫攻坚、助力乡村振兴中的事迹等。

特别是针对青少年群体,“老兵宣讲团”以亲身经历、着力讲好红色故事,增进广大青少年对革命先烈、英雄模范的崇敬和向往,搭起一座连接历史与未来的桥梁。通过生动鲜活、亲切质朴的方式让爱国主义精神入脑入心、牢牢扎根,厚植爱国情怀。

如今,“老兵宣讲团”已成为城厢区一张亮丽的“名片”。成员们始终秉持着军人退伍不褪色的本色,传承弘扬光荣传统。截至目前,共开展系列宣讲活动80余次,集中活动20余次,受众6000余人次。

全媒体记者 林晓玲 文/图

# 观发展变化 展银发风采

市老干局组织厅级班开展参观学习活动的  
**老年教育**  
协办单位:莆田老年大学

本报讯(全媒体记者 杨屹)近日,市委老干部局组织市老年大学厅级班前往北岸经开区,开展“观发展变化 聚银发力量”参观学习。厅级班一行首先来到妈祖健康城,在福建医科大学附属协和医院院区(重离子医院),学员们在工作人员的引导下,怀着浓厚的兴趣依次参观了中央控制室、治疗室等核心区域。通过现场解说和观看宣传视频,学员们对生命健康产业的快速发展、高科技医疗设备如何精准运作有了更加直观的认识,大家纷纷点赞妈祖健康城在提升医疗服务质量、促进健康产业发展方面所作的努力。

随后,一行人来到能源供应的重要基地——湄洲湾火电厂二期。在厂区内,学员们乘坐大巴车缓缓穿行,沿途欣赏着绿意盎然的植被与错落有致的工业设施,深切感受到企业在追求经济效益的同时,对生态环境保护的高度重视和实际行动。

海风吹拂,海潮澎湃,在妈祖城海堤路,学员们眺望着海天一线的壮丽景色,倾听着海浪的轻吟。当天,学员们还参观了紫霄洞民俗文化建设,通过参观展览、听取介绍、亲身体会等方式,深入了解当地丰富的民俗文化,感受莆田深厚的文化底蕴和独特的民俗魅力。

通过此次参观学习,学员们深感振奋。他们表示,近年来,市委、市政府俯下身、抓产业、一心一意谋发展,以木兰溪综合治理为抓手,加快建设绿色高质量发展先行市,取得了令人瞩目的成就。作为退休老同志,将认真学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,紧紧围绕市委“一五二三四”工作部署,进一步凝聚银发力量,继续发挥优势,持续发光发热,用实际行动为奋力推进中国式现代化莆田实践贡献自己的智慧和力量。



近日,在兴化府历史文化街区,市第一医院医护人员讲解老年人急性心梗、心脏骤停等多种突发疾病应急自救方法。图为医护人员现场教学心肺复苏急救技能。  
全媒体记者 林英 摄

# 养老认证上门办 便民服务零距离

本报讯(全媒体记者 傅梅香)为促进城乡居民养老保险工作高质量发展,保障老年人按时领取养老金的合法权益,近日,秀屿区人社局针对高龄、独居、残疾等行动不便的老年人及其他特殊群体,积极组织工作人员及村(居)协理员,点对点主动上门办理养老金待遇资格认证。

活动中,该局工作人员分七批28人次,深入秀屿区各镇,提供上门服务,目前已为1226位特殊参保对象完成资格认证,切实解决老年人运用数字化技术困难,优化对特殊群体的便民服务。该局还向参保对象宣传普及资格认证渠道,全面推广多元化的资格认证途径,确保所有参保人员充分了解并能

够选择最适合自身的认证方式。除了倡导使用便捷的线上平台——“福建居民养老保险”微信小程序、闽政通App以及支付宝等数字工具进行人脸识别验证外,还可以通过村(居)级协理员平台辅助认证,也可视情况灵活采取拍摄视频的方式进行认证,多渠道保障老年人的合法权益。截至目前,全区已有11.3万名领取待遇的参保对象通过各种渠道完成资格认证,资格认证率达96.2%。

下一步,该局将继续秉持为民服务的工作理念,持续加强养老认证工作,努力当好群众的“服务员”,确保养老保险认证工作高效完成,切实提高人民群众的幸福感和满意度。